

是艺术竞争还是资源浪费?

——从两部《红楼梦》互不相让说起

两个剧组状况相反

胡玫和李少红是目前我国影视圈最红的两位女导演，前者曾执导过《雍正王朝》《汉武大帝》《乔家大院》等荧屏力作，后者曾执导过《橘子红了》《人间四月天》《大明宫词》等收视佳作。如果这两位女导演真的狭路相逢，彼此竞争，确是一番难分高下的拍摄大战。只是50集的《红楼梦》投资巨大，如果两部《红楼梦》同时上马，不说人力、物力，仅投资就达上亿元。与目前胡玫已完成剧本创作相比，李少红考虑准备接这部大戏，但她最大的困难还要忙剧本创作，而要把《红楼梦》这样一部旷世之作搬上荧屏谈何容易。现在，胡、李两人的状况正好相反，胡玫已拥有剧本还没选择演员，而对李少红来说，虽拥有选秀演员却无一剧之本。而且，社会上还对这些选秀演员充满争议。

制造声势抢占高点

仔细分辨李少红的对外回应，她只是说正在考虑接拍事宜，考虑也



■ 李少红

前天刚刚传出胡玫和“红楼梦中人”的选秀方分手，准备另起炉灶明年开拍《红楼梦》的消息。随后又传出选秀方《红楼梦》制片人、华纳百录的老总罗立平说，新版《红楼梦》总导演已由胡玫换成李少红，并也将在明年10月开拍。这意味着，明年将会同时出现分别由胡玫和李少红执导的两部新版《红楼梦》。



■ 胡玫

图 TP

就意味着存在变数，况且没有合同约束。李少红的搭档、制片人李小婉也说，对于这么一件严肃的事，李少红不会草率行事。而且，记者昨天与罗立平通电话时，他说在一周后才能正式给记者一个明确答复。有消息说，

近几天，选秀方的华纳百录、北京台、中影等将对此进行磋商。因此，有业内人士分析，目前同时传出拍摄两部《红楼梦》的消息，很可能是双方的一场声势仗、心理仗，目的是要抢占制高点。因为，谁也不想放弃

《红楼梦》，谁都希望对方能急流勇退，以成全自己。对于选秀方来说，如果不拍《红楼梦》，将无法对这场轰轰烈烈的选秀活动有所交代；推出李少红，是因为李少红是唯一能在资历和能力上与胡玫抗衡的女导演。而对

《色·戒》10月底才来 《铁三角》国庆亮相

本报讯(记者 周铭)十一黄金周即将到来，对于沉寂了一个多月的电影市场来说，又是一个能让票房再度飘红的好档期。然而，原本属于这个档期的威尼斯电影节金狮奖得主《色·戒》被突然撤换之后，香港三大导演执导的《铁三角》将填补这一空缺。

目前所了解到的情况看，国庆档将有两部影片主打，一部是中影分账影片《美味情缘》，另一部则是香港三大导演徐克、林岭东、杜琪峰执导的《铁三角》。《美味情缘》以美食作为载体来讲述一段爱情故事，故事缺少新意，阵容星光黯淡，此类影片一般难以担当市场主力的重任。而明星汇集的《铁三角》虽然有一定号召力，但三大导演以接龙方式讲故事的方法实验性质超过观赏性，而且又以黑社会、边缘人作为故事主体，观众多少会有些审美疲劳，同时观众面较窄，并不适合所有年龄层次的观众观赏。所以，令人遗憾的是，因为缺乏应对变化的能力和措施，这次国庆档的电影市场极有可能因为受制于影片，而无法充分发挥市场潜能。

|想|到|就|说|

子弹是橡皮做的?

□ 李俊

晚上在家收看央视6套播出的电视剧《第五行动小组》。行动小组成员俊生刺杀大汉奸孔老板，由于行动泄密，俊生身中数弹。当特务追上来时，俊生又朝自己打了一枪，看着身负重伤躺在地上的俊生，我以为他肯定就义或被捕了，不想，俊生几个腾挪翻滚，抬手就是一阵射击，十几个特务竟应声倒下。最后，身负重伤的俊生竟安然无恙。看后，简直令人不敢相信。

俊生再神勇，毕竟身负重伤。再说，特务再“熊”，他们手上都有枪，十几个特务也不至于被一个身负重伤的俊生一一击毙。看后，觉得这场戏假得让人无法相信。

电视剧作为一门艺术，可以虚构，但，虚构一定要符合情理。子弹只能打死坏人，打不死好人，打中了好人的子弹，难道都是橡皮做的？

今晚开播的《金婚》讲述 50 年婚姻史

张国立蒋雯丽 “装嫩”不容易

由张国立、蒋雯丽主演的50集连续剧《金婚》将于今晚在电视剧频道开播。《金婚》以编年体形式讲述了一对普通夫妻50年的婚姻史。演员要从20岁演到70岁，这对于已不再年轻的张国立和蒋雯丽来说，最大的挑战是自己20岁的扮相，张国立幽默地用两个字形容——“装嫩”。



《金婚》剧照



张国立(右)和蒋雯丽昨天在上海
本报记者 胡晓芒 摄

李冰冰因戏少退出

《拉贝日记》迎来周迅

本报讯(记者 张艺)原被德国导演看中出演《拉贝日记》的内地女星李冰冰，近日传出辞演该片的消息。记者昨天致电相关人询问，得知李冰冰是因为影片

投资3000万美元，由德国班

吵架可为婚姻保鲜

“我是用娱乐的心态把这先说出来，省得让别人先骂我装嫩！”看着镜子中自己20岁的定妆，他不禁感叹“想让我年轻是不可能了。”而蒋雯丽则表示，扮年轻自己还得装假发，勒得头皮好疼，还减肥10多公斤。有时为了抢戏，一天要换7次妆。

张国立说，在剧中，从新婚磨合到初为父母，从青年年少的青年到头发花白的老年，他俩越演越顺。虽然在剧中两口子的婚姻温馨是常态，但生活中的“吵架”也很有味道，他俩在短短四个月的拍摄中，吵了整整“50年”，而且，越吵越有水平了。剧中展现的50年，每个年代都在他们的生活中打上了鲜明的烙印。蒋雯丽说，剧中叮叮当当的吵架，让她不由地想到了自己的父母，“其实我父母也经常拌嘴，没事就吵架，现在看来这成了他们婚姻保鲜的一大秘诀，吵架其实也是宣泄的一个途径。”

床戏拍摄干净卫生

由于现场播放的《金婚》片花出现了较多的床上镜头，引来了媒体当场质疑。导演郑晓龙表示，要想完整地表达婚姻，性是无法回避的问题。张国立则大方地表达，50年的婚姻，有4个孩子，行夫妻之礼是很正常的事。对于尺寸的把握上导演和演员都会审视，如果50年都没有这样夫妻生活画面，观众肯定要问，你们还是人吗？实际上，片花床上镜头虽多，但几乎集中了50年的全部激情戏，没有一个裸露镜头，只有一个张国立和蒋雯丽的接吻镜头。张国立说：“我跟雯丽所有的床上戏，我没碰她一下，她也没碰我一下，就这么技术。”

实习生 王立扬 本报记者 俞亮鑫

本报讯 (记者 周铭)

由金琛执导，中井贵一、苗圃、郭涛等主演的电影《凤凰》已定

为10月20日举行的东

京电影节开幕影

片，东京电影节组委

会还极力邀请该片参

加竞赛单元。与此同

时，明年5月份举行

的戛纳电影节也向

《凤凰》抛出橄

榄枝，但是根据

规定，一部影片只

能参加一次同一级

别的电影节，《凤

凰》究竟参赛

东京还是明前往

戛纳，中日投资方

也产生了分歧。

据悉，本届东京电

影节的评委已经先

一步观看了这部影

片，对这部电影的

评价很高，有专家认

为这是中国十年来拍

得最好的人物爱

情史诗片之一。这部影

片在日本业内

赴东京还是去戛纳 电影《凤凰》左右为难

于胡玫来说，既然已经准备多年，而且剧本也已完成，就不会轻易放弃，她只是不想用备受争议的李旭丹、姚笛等选秀选手而已。

两败俱伤需要控制

双方目前都箭在弦上，看上去不会轻易言退。胡玫说：“《红楼梦》是世界名著，这么多人拍摄它，这对推广红楼文化是好事。大家从各种角度来诠释《红楼梦》，有说不尽的故事。”而选秀方的罗立平也说：“名著被反复翻拍其实并不是坏事，也算是良性竞争，这个看市场的需要了。”但不少业内人士认为，实际情况并不会像他们所说的那么乐观，如果明年真的出现两部《红楼梦》撞车，不仅会造成两败俱伤，而且还是场巨大的资源浪费，因为，我国电视剧市场目前不可能同时容纳和消化两部《红楼梦》巨片。何况，还有不少观众认为，87版《红楼梦》已成经典，重拍《红楼梦》没有必要，只能亵渎经典。

据悉，我国现行的电视剧公示制度只需在网上公示两个月无异议即可投入拍摄，但对于拍摄《红楼梦》这样的世界名著来说，它应属重大题材范畴，主管部门应该进行积极协调并加强宏观控制，以避免题材撞车而造成人力、财力的巨大浪费。

首席记者 俞亮鑫

评论 0709182201



■ 苗圃在《凤凰》中

图 TP

底制作，中国演员出演的影片《拉贝日记》，将于今年10月开机。因为其内容的特殊性，以及中外合作的主创阵容，该片尚未开拍就受到各界关注。《拉贝日记》的作者是德国公司驻中国代表，在日军侵占南京期间，他以西方人的视角，在尸骨遍地的金陵古城，用充满激情而又冷峻的笔触记载了中国历史上最为惨痛的一页。

实习生 王立扬 本报记者 俞亮鑫

本报讯(记者 张艺)原被德国导演看中出演《拉贝日记》的内地女星李冰冰，近日传出辞演该片的消息。记者昨天致电相关人询问，得知李冰冰是因为影片

投资3000万美元，由德国班